

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.**EL BIEN PÚBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**Correo de ayer.****CORRESPONDENCIAS PARTICULARES**

DE EL

BIEN PÚBLICO.

Madrid 9 de mayo.

La crisis continúa, sin que las gestiones hechas para resolverla hayan adelantado nada. Los constitucionales y los radicales asociados á los republicanos de orden se agitan de una manera extraordinaria y todo se vuelve conferencias entre los mas elevados personajes de la actual situacion. El presidente del Consejo ha visitado esta mañana al gefe del Estado que se hallaba notablemente mejorado por cuyo motivo han conversado largamente sobre la batallada crisis, manifestándose el señor Zavala firme en su opinion contraria al ministerio de conciliacion. Tambien Márto, Rivero y Castelar tuvieron hoy sobre el mismo asunto una larga conferencia en la que predominó una inteligencia comun. Casi al mismo tiempo el señor Topete estaba en conversacion con el señor Maisonnave entre quienes tambien ha reinado cierta inteligencia que hace presumir que el Sr. Topete cediendo á las instancias del duque de la Torre forma ministerio y los amigos políticos del señor Maisonnave tendrán su representacion en el nuevo ministerio.—El gobernador civil señor Alvareda ha visitado esta tarde al señor Pavía en su despacho en donde han conferenciado sobre la solucion de la crisis.—La noticia que publicó ayer la «Correspondencia de España» referente á la visita hecha por el señor Rivero al general Serrano ha caido como una bomba en el palacio de la Presidencia y esta mañana se ha mandado á dicho periódico por la secretaria de la misma para que rectifique la espresada noticia en cuanto se refiere al número de personas y á las palabras que se atribuye al duque de la Torre respecto á la república por ser inexactas.—En un círculo de radicales y republicanos debatiéndose esta tarde la cuestion de crisis se habló de la conveniencia del relevo de algunos generales del Norte, por considerarles como un peligro para la consolidacion de la República.

Segun noticias de muy buen origen recibidas hoy en Madrid, los carlistas en gran número se están fortificando en los alrededores de Durango en donde se asegura que está el Pretendiente, á pesar de cuanto se habia dicho de su viaje á Francia. Tambien se sabe que anteayer llegaron á Somorrostro numerosas fuerzas carlistas y empezado á hacer ligeras obras de defensa. Al tener noticia de ello el general Concha dispuso la salida de fuerzas, que á estas horas habrán tenido un choque con las facciones.—El Banco Nacional ha entregado al Gobierno diez y seis millones de reales á cuenta de la negociacion de los 400. Con este motivo ha satisfecho la Tesorería Central ocho millones para las atenciones de guerra.—A las cinco se ha reunido el Consejo que se considera como preparatorio al que mañana á las dos presidirá el duque de la Torre para plantear y resolver la crisis en el acto si fuera posible.—El ministro de la Gobernacion ha aprobado una contrata de 20,000 fusiles Remington para la milicia nacional.—El Consejo de Administracion de la Caja de Depósitos ha acordado dirigirse al Ministro de Hacienda para que derogue el De-

creto que dispone los Depósitos en el Banco Nacional, por ser perjudicial esta disposicion á los intereses de aquel Establecimiento.—R.

De los periódicos recibidos de Madrid copiamos lo siguiente:

LA CRISIS POLITICA.

Hace pocos dias que la atencion se fijaba exclusivamente en los graves sucesos de la guerra del Norte; pero ha bastado el levantamiento del sitio de Bilbao para que otra vez renazcan las agitaciones políticas y la prensa ocupe casi exclusivamente sus columnas con las peripecias de esta lucha de antesala y con las contrapuestas aspiraciones de los que buscan la libre posicion del presupuesto.

Todos los periódicos de Madrid hacen cálculos y conjeturas sobre los propósitos del duque de la Torre; pero lo mas positivo que se sabe hasta esta fecha, está contenido en las esplicaciones que mediaron entre el presidente del poder ejecutivo y la comision de gobierno interior del Congreso.

La prensa de Madrid da cuenta en estos términos de dicha conferencia:

«En la visita que hicieron ayer al presidente del poder ejecutivo los individuos de la comision de gobierno interior del Congreso, para felicitarle por los triunfos obtenidos en el Norte, el señor Becerra espuso el deseo de que el gefe del Estado llevase á feliz realizacion el pensamiento que animaba á todos los partidos conciliados que contribuyeron á la revolucion de 1868.

El señor duque de la Torre respondió que aquellos eran tambien sus deseos, y que emplearía cuantos medios estuviesen á su alcance para mantener la conciliacion; pero que si alguno de los partidos políticos que en la actualidad la sostienen se empeña decididamente en romperla él no puede impedirlo, porque no se halla en el caso de impedir á nadie su voluntad.

Ahora mismo,—añadió el señor duque de la Torre,—me hallaba conferenciando con los señores Zavala, Márto y Sagasta, á quienes les decia esto mismo y que me hallaba dispuesto á tratar inmediatamente de esta cuestion si así lo deseaban; pero que tuviesen en cuenta que solo hacia veinte y cuatro horas que me hallo en Madrid, que por consecuencia se de estas cuestiones lo mismo que sabia en el Norte, y que juzgaba conveniente para todos que se me concediese un plazo de ocho dias para meditar con ánimo tranquilo la solucion mas acertada.

El general Serrano añadió que él procuraria hallar esa solucion inspirándose en la opinion del pais, creyendo que entretanto lo importante, lo indispensable es proseguir sin descanso las operaciones en el Norte y aniquilar el carlismo, el cual, derrotado moralmente delante de Bilbao, es todavia fuerte y poderoso; exigirá quizás nuevos sacrificios al pais y la guerra tomará tal vez un curso de que nadie puede responder, pues él solo habia hecho lo que habia podido; pero sin creer que las facciones estaban esterminadas.

El presidente concluyó manifestando á la comision que los ministros le habian otorgado el plazo de ocho dias, y que pensaba aprovecharlos para pensar con detenimiento la solucion de la crisis.»

Madrid 7 de mayo.

La creencia general ayer noche de que hoy se celebraría un importante Consejo de ministros en el cual quedara planteada la crisis y acaso resuelta, se ha visto frustrada hoy al saberse que no se reunia el Consejo de ministros ni hoy ni mañana y que mañana por la tarde saldrá el duque de la Torre para la Granja, donde piensa pasar algunos, aunque pocos, dias.

Acompañan al gefe del Estado en esta excursion los señores Albareda, Abascal y algunos otros hombres políticos de segunda fila, unos por razon del cargo que ejercen y otros sin mas motivo aparente que el de ser buenos cazadores.

La crisis ministerial quedará por lo tanto en suspenso durante algunos dias, aunque esta suspension ocasione la del despacho de asuntos importantes en los centros ministeriales y principalmente en el de Hacienda.

De los actuales ministros, el único que muestra verdadero deseo de abandonar el poder, es el general Zavala, y acaso por lo mismo los conservadores, que comprenden la significacion que daría la presidencia del señor Sagasta á un gabinete, pretenden que sea el actual ministro de la Guerra quien le presida.

No puede aun saberse con certeza en qué sentido se resolverá la crisis. Los conservadores siguen esperando que la resolucion sea favorable á sus deseos de ministerio homogéneo.

Lo que ha dicho hasta ahora el duque de la Torre, lo mismo sirve para alimentar las esperanzas de los partidarios de la conciliacion que las de los conservadores. En el discurso que pronunció ayer contestando al señor Alonso Martinez, vicepresidente de la diputacion provincial, estuvo muy terminante en favor de la conciliacion asegurando que se necesitaba el concurso de todos los partidos liberales para vencer á los cantonales y á los carlistas; pero en el que pronunció contestando al alcalde, que presidia una comision del ayuntamiento, estuvo ménos esplicito, asegurando que deseaba la conciliacion, pero que si esta no podia realizarse, se inspiraría en los verdaderos sentimientos del pais, para resolver la crisis conforme á los deseos que manifestara la opinion pública.

Se cree que esta contestacion la ocasionó el haber estado el marquesito de Sardoal un tanto imprudente en su discurso, y como queriendo presentar la pauta de lo que debia contestarle el duque de la Torre.

El haber corrido ayer la voz de que el general Martinez Campos habia salido de Bilbao al frente de los carabineros y la Guardia civil para continuar la persecucion á los carlistas, hizo temer á algunos que el ejército del Norte pretendiera influir en la solucion política de estos momentos; pero el temor no tenia fundamento alguno, y el general Serrano sabe y asegura que el ejército permanecerá fiel al gobierno que en Madrid se forme.

Algunos conservadores preferirian la conciliacion con elementos republicanos á los elementos radicales, que ven siempre con malos ojos. Dícese sobre este punto, que no ha faltado quien aconseje al duque de la Torre, antes de venir á Madrid, que si ha de continuar la república, no prescinda de algunas personalidades del partido republicano de orden,

personalidades afectas al jefe del Estado, como lo prueba la circunstancia de haber ido á visitarle ayer los señores Castelar, Carvajal y Maisonnave.

La combinacion diplomática que han publicado algunos periódicos es inexacta, y por ahora no producirá resultados.

Amigos del duque de la Torre llegados del Norte, aseguran que el general Concha tiene entusiasmado al ejército con sus acertadas medidas y condiciones de carácter. Hace pocos dias espidió la absoluta á un oficial y mandó á un castillo á otros cuatro por falta de disciplina, lo cual produjo el mejor efecto en las filas.

El famoso comunista francés Combatz, ha sido encerrado hoy en las prisiones de San Francisco. —P.

Madrid 8 de mayo.

La crisis ministerial continúa en el mismo estado. El duque de la Torre persiste en su propósito de marchar por breves dias á la Granja; pero en vez de salir esta noche, no saldrá hasta mañana por la noche, con propósito de volver el lunes por la mañana.

Ayer y hoy ha conferenciado con casi todos los hombres importantes de los partidos afectos á la revolucion de setiembre que se encuentran en Madrid, pero á todos ha dicho que á su juicio lo mas conveniente era que continuase la conciliacion, si bien en el caso de que alguno de los partidos no pudiera permanecer dentro de ella, se veria obligado á resolver la crisis en el sentido que creyese mas patriótico.

Los señores Zavala, Sagasta y Martos convinieron con él ayer tarde en suspender por ocho dias la resolucion de la crisis, pero no sé aun si esto podrá ser, porque hoy por la tarde ha ido el general Topete á ver al duque de la Torre, con ánimo de dejar su dimision de ministro de Marina.

El señor Topete está muy resentido con el partido constitucional, que, teniendo grandes agasajos con cuantos supone afectos al ministerio homogéneo conservador, no se ha acordado para nada del ministro de Marina, á pesar de ser uno de los gefes del partido.

Hay inexactitud en lo que dice esta mañana «El Imparcial» sobre las tres soluciones que están en perspectiva. En rigor no hay mas que dos, la de un ministerio conservador homogéneo presidido por el general Zavala, y la de un ministerio de conciliacion, del cual sea presidente el señor Castelar.

El señor Topete y los conservadores amigos suyos, defienden enérgicamente esta solucion de la cual ha debido tratarse ayer en la larga conferencia que celebraron el duque de la Torre y el señor Castelar. Los republicanos desean que inmediatamente se acuda al plebiscito para afirmar esta forma de gobierno, en cuyo caso no tendrán inconveniente alguno en entrar en el ministerio, pero los conservadores se oponen con todas sus fuerzas á que se consolide la república.

El duque de la Torre ha hablado de la necesidad de acudir al país para que decida en último extremo, pero aunque republicanos y conservadores están conformes en que el país decida, los primeros quieren que se le consulte dando ya por supuesta de un modo definitivo la existencia de la república y los segundos desean que unas Cortes Constituyentes decidan sobre la cuestion de República ó monarquía.

Nada se sabe de positivo del ejército del Norte desde que el duque de la Torre volvió á Madrid. Se supone que la mayor parte de él continúa en Bilbao, y que Echagüe y Martinez Campos son los que con sus divisiones están mas cerca de los carlistas.

Es natural que si se ha de hacer á Bilbao base de

operaciones, se procure reunir allí todos los elementos necesarios para el ejército al emprender su marcha al interior de Vizcaya.

La falta de noticias hace que algunos den crédito al rumor de que el gefe Dorregaray intenta proclamar á D. Alfonso de Borbon al frente de ocho batallones navarros; pero generalmente se duda mucho que los soldados carlistas varien de opinion, como pudieran hacerlo los gefes y oficiales respecto á candidato al trono.

Los carlistas reunidos en Cataluña bajo las órdenes de D. Alfonso de Borbon y de Este, han sido derrotados y dispersos. Parece que por no estar conforme con esta operacion militar, tan funesta para el carlismo, el gefe Savalls ha vuelto á Francia. —P.

Los abundantes comestibles que tanto por mar como por tierra han llegado estos dias á nuestra villa han hecho bajar casi á su precio normal los artículos de primera necesidad que alcanzaron precios fabulosos.

Ya se ha empezado á vender el pan blanco de que carecíamos hace bastante tiempo.»

«La Correspondencia,» con referencia á un testigo presencial dice que el entusiasmo con que el pueblo de Bilbao recibió al valiente ejército fué indescriptible.

El marqués del Duero, que entró á la cabeza de su ejército, fué objeto de entusiastas aclamaciones, lo mismo que el general Martinez Campos, que marchaba al frente de la primera brigada de su division, que manda el brigadier García Reina, y que fueron los primeros que entraron en la invicta villa.

Para todos hubo vivas, coronas y flores, y solo habiéndolo visto se puede comprender el entusiasmo de aquel noble y valiente pueblo al verse libre de sus enemigos.

Otras cartas dirigidas al mismo periódico hacen grandes elogios del general Martinez Campos en los combates del 28 y 30. En el primero de estos, solo con la primera brigada de su division, que manda el brigadier García Reina, tomó todas las posiciones enemigas del ala izquierda, ó sea de la derecha carlista. Los honores de esta jornada pertenecen al batallon del tercer regimiento de infantería de marina de la brigada Reina, y muy en particular el teniente coronel de este batallon D. Manuel de Lara, y el ayudante del general Martinez Campos. D. Félix Camprubí.

Es importante el telégrama de la Habana inserto en el número de «El Cronista» de Nueva-York recibido ayer.

«Habana 18 de abril.—El «Diario de la Marina» recomienda el arrendamiento de las aduanas de la isla á una compañía, y cree que el general Concha aceptará la idea con placer. El «Diario» lamenta el arrepentimiento de las aduanas en el sentido moral; pero lo cree necesario á los intereses económicos. Ha sido nombrado presidente del banco español el señor D. José Antonio Fesser, comerciante notable de esta ciudad: el nombramiento está sujeto á la aprobacion del general Concha.»

En Cuba como en la Península se conviene en la triste necesidad de arrendar las rentas como único medio de poner coto á los vicios administrativos.

Para el caso de que los conservadores consiguieran la victoria, corria por los círculos la siguiente candidatura:

Presidencia y Guerra, Zavala.

Estado, Lorenzana.

Gracia y Justicia, Alvarez (D. Cirilo.)

Gobernacion, Sagasta,

Hacienda, Candau.

Marina, Quesada.

Ultramar, Ayala.

Fomento, Alonso, Martinez.

Sería un buen ministerio; pero no serian pocas las dificultades con que tropezara desde el primer momento. La opinion de los bien informados, ya lo hemos dicho, es que los promovedores de la crisis quedarán con el disgusto de no haber turbado la envidiable armonia que reina en los Consejos ministeriales.

Segun los periódicos de Bilbao, parece que se trabaja activamente en el estudio de las posiciones que deben fortificarse para la defensa de la villa y de la ria, cuyas fortificaciones serán defendidas con cañones Krupp.

Ha llegado á Bilbao gran número de carretas conduciendo unas 1,000 bombas y balas rasas, y otros efectos abandonados por los carlistas en la vega de Asúa.

Segun dice el «Tiempo,» ha desembarcado en San Sebastian una fuerte division del ejército del Norte.

Ayer (9) se decia en los círculos políticos con referencia á noticias que eran consideradas de buen origen, que las tropas del general Concha debieron salir ayer mismo de Bilbao en persecucion de las facciones.

Dice un colega que la division del general Tassara continuaba operando hácia Estella, donde habian afluido numerosas fuerzas carlistas.

El martes entraron en Cartagena de arribada forzosa, el bergantin goleta español «Timoteo Terce-ro,» que iba de Barcelona á Montevideo con cargo de vino; el bric-barca austriaco «John George,» procedente de Val, con cebada.

Ambos buques tuvieron un choque el lunes cerca de Cabo de Gata, del que resultaron con averías de consideracion.

Con el ejército victorioso han llegado á Bilbao los corresponsales y algunos dibujantes de los periódicos franceses Temps, Moniteur, Universel, République Française, Gironde, Monde Illustré, Illustration Française. De los ingleses Graphic, Times, Daily-News, Standart. De la Gaceta de Italia, Gaceta de Colonia, Gaceta de Voss (Berlin), Independencia Belga y algunos mas extranjeros. De los españoles, los de la Epoca, Política, Imparcial, Ilustracion Española y Americana, Voz Montañesa y otros.

DERROTA DE LAS FACCIÓNES DE CATALUÑA.

Las facciones reunidas en número de mas de 7,000 hombres mandadas por don Alfonso esperaron, segun noticias que tenemos por conducto autorizado, el regreso de las dos cortas brigadas que fueron á llevar á cabo la operacion sobre Berga de que tienen conocimiento nuestros lectores, situadas en las fuertes posiciones del Grao de Llusanés y pueblo de Prats. Con la oportuna anticipacion tuvieron noticias los brigadieres Estévan y Ciriot de los movimientos de los carlistas y de sus propositos y en la mañana de anteayer marcharon sobre ellos y los atacaron denodadamente. Despues de una vigorosa lucha arrojaron á los facciosos de todas las posiciones de que estaban apoderados y les pusieron en completa dispersion, persiguiéndoles en seguida y haciéndoles muchos prisioneros. Los carlistas tuvieron gran número de bajas, y las tropas, cuyas pérdidas se ignoran todavía, lograron rescatar además varios de los prisioneros que conducian aquellos procedentes de la accion de Oix. El desórden y la

dispersion que se introdujeron en las filas carlistas fueron tan extraordinarios que, según rumores, corrió de nuevo doña Blanca gran riesgo de caer prisionera.

Podemos ampliar algo las noticias oficiales que ayer adquirimos y que publicamos en otro lugar de este número acerca del brillante hecho de armas llevado á cabo en Prats de Llusanés por las valientes y disciplinadas columnas al mando de los bizarros brigadieres Estévan y Cirlot, sin perjuicio de comunicar á nuestros lectores mayores y más minuciosos detalles luego que se reciba el parte que los consigne.

Se hallaban las columnas de los brigadieres Estévan y Cirlot en Gironella cuando tuvieron una confidencia de que las facciones se reunían en Prats de Llusanés. A las seis de la mañana del martes se pusieron en marcha las dos citadas columnas con el fin de ver si podían sorprender á los carlistas.

Llegadas al sitio conocido por el Carré de Bonaire distinguieron á las facciones que sabedoras sin duda del movimiento de las tropas habían tomado las formidables posiciones del Grau de Llusanés, y al parecer dispuestas á impedir el paso á nuestros esforzados soldados.

Avanzaron las columnas atravesando la riera de Masví por el molino de Viralta, en cuyo lugar los brigadieres Cirlot y Estévan se pusieron de acuerdo sobre la manera de emprender el ataque. Dispuestas las fuerzas atacó el brigadier Cirlot la izquierda y centro del enemigo y el brigadier Estévan la derecha que era mucho más numerosa y compacta. Rompió primero el fuego el brigadier Estévan á las doce y media del día de anteayer. El ataque fué vigoroso: los soldados avanzaban sobre los carlistas con un valor y entusiasmo indecibles, arrojándoles de sus posiciones; y continuando una rápida persecución les desalojaron del pueblo de Prats en que se habían de nuevo parapetado y que tampoco pudieron conservar ante la bravura del valiente soldado que les acosó hasta más allá de una legua del citado pueblo. El combate terminó á las cinco de la tarde, habiendo tomado en el parte diez batallones de tropa, 160 caballos y ocho piezas de artillería de montaña contra 7,000 carlistas.

Se ignoran aun las pérdidas experimentadas por ambas partes; créese sin embargo que son numerosas, aunque mucho mayores las de los carlistas que se pronunciaron en desordenada fuga, habiéndoseles hecho bastantes prisioneros. Se dice que el cabecilla Miret cayó herido por una bala que le atravesó el brazo.

«Diario de Barcelona.»

Terminábamos nuestra última hora de ayer mañana dando cuenta de la salida de Berga de las columnas de Cirlot y Estévan en dirección de Prats de Llusanés, en donde sabían que se habían reunido casi todas las facciones de Cataluña con los principales cabecillas y don Alfonso y doña Blanca. Hacía más de un mes que estas dos columnas perseguían á las facciones sin haber podido darles alcance, pues huían vergonzosamente á la noticia de su aproximación. Por esta razón, cuando supieron que se habían reunido en Prats, se les hacía tarde á los jefes y soldados llegar á las manos con el enemigo, y emprendieron la marcha llenos de ardimiento.

Tres horas haría que habían salido ambas columnas de Berga cuando divisaron á las fuerzas carlistas que coronaban las alturas de «Grau de Llusanés», alturas escabrosas y muy bien escogidas para la defensa. Esto acaeció cuando las columnas atravesaban el punto llamado «Carrer de Bonairé.» Reunidas las fuerzas en los sitios conocidos por «Riera de Marlés» y «Molino de Viralta», celebra-

ron ambos brigadieres una ligera conferencia. El brigadier Estévan, como jefe más antiguo tomó el mando de las dos brigadas, y cerciorado perfectamente de las posiciones que ocupaba el enemigo, reuniendo á los jefes superiores, combinó el plan de ataque. Ordenó que la brigada Cirlot atacara por el frente y por la izquierda, mientras él lo haría por la derecha. Dada la señal de ataque púsose el brigadier Estévan al frente del regimiento de América y Cirlot al de su brigada, avanzaron con ímpetu las tropas protegidas por la artillería bajo el nutrido fuego de los carlistas y les fueron arrojando de posición en posición hasta quedar dueñas de ellas. Los carlistas, después de dejar en el campo gran número de muertos y bastantes prisioneros en poder de las tropas, fueron retirándose y concentrándose en Prats de Llusanés, con ánimo de hacer desde allí frente á nuestro ejército.

Llegadas las tropas á la vista del pueblo se dió orden de atacar á la bayoneta y los batallones de cazadores, trepando por los riscos y peñas bajo un mortífero fuego y sin disparar un tiro asaltaron la población y se apoderaron de ella á la bayoneta, haciendo allí bastantes prisioneros. Es preciso conocer la aspereza y escabrosidad de los sitios ocupados por los carlistas y de los cuales fueron desalojados para comprender lo rudo del ataque y para hacerse cargo del arrojo y bizarría de nuestros soldados. Seis horas duró el fuego ó sea desde las doce de la mañana hasta las seis de la tarde jugando la artillería con certeros disparos, la caballería cargando cuando el terreno lo permitía y la infantería atacando con la mayor bravura. El brigadier Estévan, nos dice una persona llegada del lugar de la acción, parecía un león; sable en mano al frente de un regimiento arrastraba á la brigada que, imitando el ejemplo de su jefe, se lanzaba al asalto de las posiciones con ese valor que distingue á nuestros soldados. ¡Viva España! ¡arriba América! gritaba el brigadier y estrizadas las tropas asaltaban las posiciones enemigas. El señor Estévan estaba poseído de verdadero entusiasmo y con razón podía sentirse orgulloso de acaudillar tan bravos batallones.

No puedo dar por hoy detalles, dice el propio brigadier en su parte al capitán general; la victoria ha sido completa. Durante el camino hasta Prats he visto innumerables muertos, he hecho muchos prisioneros y rescatado la mayor parte de los de la columna Nouvilas. Nosotros tenemos también sensibles bajas pero las del enemigo son de mucha mayor consideración. Escribe desde el campo de batalla y dice que no puede ser más extenso por no perder tiempo para comunicar la noticia. Aquella noche pernoctaron nuestras tropas en Prats de Llusanés, se enviaron los heridos á Manresa y las columnas continuaron al día siguiente la persecución para aprovechar las consecuencias de esta victoria.

Tales son las noticias que hemos adquirido en centros oficiales.

Desalojados los carlistas de Prats de Llusanés, fueron perseguidos por espacio de más de una hora, acampando las columnas en el pueblo, en donde los soldados entusiasmados vitorearon al brigadier Estévan por el valor que demostró y por la pericia con que dirigió la acción.

La importancia de este hecho de armas coronado por la más completa victoria, no hay para qué encarecerla. El enemigo había escogido formidables posiciones contando sin duda con que las columnas no se atreverían á atacarlas. Tanto es así cuando en Prats de Llusanés tenían preparada una magnífica recepción á doña Blanca, de manera que al penetrar nuestras tropas en el pueblo encontraron en la casa principal preparada la mesa y aderezada una

espléndida comida. Esta ha sido la vez primera durante la actual guerra civil que los carlistas de Cataluña han presentado batalla á nuestras tropas, habiendo antes reunido á todas las facciones y á los cabecillas de más nombradía.

En esta batalla han entrado en fuego entre ambas partes unos 12,000 hombres.

Noticias de origen particular dicen que Miret ha quedado herido de un brazo, interesándole la herida un hueso; se habla de otros cabecillas muertos y heridos; un pequeño grupo de los desbandados conducía 22 heridos carlistas; otros han quedado en el campo de batalla. Los dispersos no han parado hasta muchas leguas de distancia; algunos han llegado de un tirón á Vich, rebentados de cansancio y de terror.

Aguardamos con ansia los pormenores de esta victoria que no podrán menos de ser interesantes.

«La Imprenta.»

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

(De la agencia Carles.)

Madrid 12.—11'25 m.

Mahón 12.—5'45 t.

La crisis tropieza con iguales inconvenientes. El Sr. Abarzuza niegase aceptar la cartera de Estado.

Crónica Local.

Nuestro paisano don Juan J. Rodriguez y Femenías acaba de publicar un «Suplemento» al «Catálogo de plantas vasculares de Menorca», obra que dió á luz hace años y con la cual prestó un notable servicio á la ciencia, á la vez que dió á conocer la flora de esta isla, poco estudiada con anterioridad.

Botánico tan distinguido como modesto, el señor Rodriguez trabaja hace años con mucha asiduidad y no pocos sacrificios de todo género para estudiar las plantas de Menorca y darlas á conocer al mundo científico, fruto de los desvelos fué primero el «Catálogo de plantas vasculares» y lo es hoy el Suplemento á dicho Catálogo que contiene 229 especies no incluidas en aquel, además de gran número de observaciones relativas á las especies ya publicadas.

Enviamos nuestra enhorabuena al señor Rodriguez y nos congratulamos de que emplee sus momentos de ocio de una manera tan útil para su patria.

El «Suplemento» forma un folleto de 64 páginas elegantemente impreso en Madrid en el establecimiento de don T. Fontanet.

Hoy sale para Palma acompañado de su familia y de su ayudante don José Agulló, el excellentísimo señor don Manuel Keller, Gobernador militar que ha sido de esta plaza, el cual ha sido trasladado al Campamento de Gibraltar. Como ya dijimos en otro número su traslación es sentida por todas las personas amantes del orden en esta localidad.

Deseamos tanto al señor Keller como á su familia toda suerte de prosperidades.

Veinte son los jóvenes de esta isla que salen hoy á bordo del vapor «Mahonés» para trasladarse á Cartagena como voluntarios para servir en la armada.

Pobre Menorca, triste es ver como te abandona la juventud, y más lo es al considerar el porvenir que te aguarda.

En la mañana de ayer tuvo lugar en las Casas Consistoriales la segunda subasta de los puestos públicos para venta de pescado y verduras, adjudicándose al mejor postor que lo fué D. Diego Delgado por la cantidad de 3,110'66 pesetas.

* *

Leemos en un periódico de Madrid:

«Es muy probable que dentro de un plazo muy corto se establezcan billetes especiales de calderilla, cuyo valor máximo sea el de 20 pesetas. Estos billetes serán garantizados con la calderilla que por cuenta del Estado se acuñe y se emitirán á medida que aquella ingrese en caja.»

La reunion que el Ayuntamiento y junta

de asociados debía tener lugar en el día de ayer al objeto de aprobar definitivamente el presupuesto adicional al ordinario del corriente año, no pudo tener efecto por no haberse reunido suficiente número de asociados, señalando el día 19 para otra reunion en la que formará acuerdo la mayoría de los que concurren.

Parece que los 20.000 duros, cedidos

por la Diputación Provincial de esta provincia á favor del ejército, se pagarán de los créditos que la provincia tiene contra los municipios, procedentes de consignaciones que no tuvieron aplicación.

Segun una correspondencia de Bilbao

que hemos leído en un periódico madrileño, los proyectiles lanzados contra Bilbao llegan á la enorme cifra de 6.000 á poca diferencia, habiendo día en que cayeron 54 bombas, cuatro y cinco á la vez en una hora. El peso de cada bomba era de mas de un quintal, calculándose en mas de 30 millones de reales los daños causados por el bombardeo en las propiedades urbanas de la espesada villa de Bilbao, sin contar los desperfectos de la vía pública y obras de ornamento.

Segun nos han manifestado uno de estos

días fué registrada en el vecino pueblo de Alayor por el cabo de la guardia civil y otros guardias, por sospecha de moneda falsa, la habitacion de un vecino de aquel pueblo, dando por resultado el no hallarle ninguna.

De la «Revista Quincenal de Renter y Comp.»

Habana, Abril 15 de 1874.

Poco ha mejorado la situacion mercantil de esta plaza despues de nuestra anterior revista. Ningun arribo de calzado hemos tenido y sin embargo escasas han sido las ventas, atendido á la crecida existencia que hay en primeras manos.

El consumo no puede resistir los elevados precios que tenemos que exigir para cubrir el excesivo premio de los cambios, debiendo agregar á ello la dificultad en descontar los pagarés que han elevado los Bancos al tipo de 15 por 100. Contando pues con que el calzado que debe haber en camino aumentará considerablemente la existencia en plaza, tan solo puede esperarse salir en bien de él, siempre que todos los remitentes hayan suspendido sus remesas en virtud de nuestro telégrama, pues de lo contrario aumentando y atrasándose la existencia, no habria mas remedio que hacer sacrificios en las ventas.

Descansen todos los fabricantes de esas Islas que con tiempo oportuno les comunicaremos los avisos que aconsejen las circunstancias, al efecto que puedan proceder en su fabricacion con el mejor acierto posible, librándoles así de los peligros que solo desde aquí podemos preveer debidamente.

CAMBIOS.

Sobre Londres 60 div. 160 á 165 p. 00

Sobre Barcelona 60 » 147 á 148 »

Sobre Barcelona 10 » 149 á 151 »

Oro Español 145 á 146 »

DESCUENTO MERCANTIL. 12 á 15 p. 00 anual.

Sociedad Filarmónica.

Mañana juéves 14 del presente, tendrá lugar en el Teatro de esta ciudad la segunda reunion general bajo el programa siguiente:

1.ª Parte.

1.º Sinfonia para orquesta compuesta por don Jaime Calafat y dedicada á la Sociedad Filarmónica.

2.º Coro y Aria de Bajo de la opera Lucia, ejecutada por varios señores socios aficionados; con acompañamiento de orquesta.

3.º Fantasia de concierto para piano y violin sobre motivos de la Mutta di Portici, ejecutado por los señores Juanico y Taltavull.

4.º Preghiera y Romanza de la opera Un Ballo in Maschera, por orquesta.

2.ª Parte.

5.º Sinfonia de Juana d' Arco por orquesta.

6.º Aria Bufo del Maestro Donizetti. Viva el matrimonio ejecutada por un señor sócio.

7.º Y último Aria de Bajo de la opera Nabuco para orquesta.

Se empezará á las 8 y media.

NOTA. — La Junta de gobierno ha acordado que la tercera reunion general tenga lugar el último Domingo del presente mes para completar las tres reuniones generales que corresponden en el presente trimestre.—Pedro Papelcudi, secretario.

Nota de las reses degolladas en el matadero público en los siguientes días.**Día 9.**

Cortantes. —Terneros 4 » 630 kilóg.
» —Carneros 23 » 300 »
Total. 27 reses de peso de 930 kilóg.

Día 10.

Cortantes. —Terneros 1 » 74 kilóg.
» —Carneros 6 » 62 »
Total. 7 reses de peso de 136 kilóg.

El Administrador, Ignacio Hernandez.

Seccion Religiosa.**Santo de hoy.**

San Pedro Regalado, confesor.

CULTOS.

CORTE DE MARIA. — Hoy se hace la visita á Ntra Señ: ra de la Misericordia en San José.

En la Parroquia y en la Concepcion continúan al anochecer los devotos ejercicios de mes de Mayo.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL. — Sale á las 4 h. 48 m. — Pónese á las 7 h. 5 m. de la T.

LUNA. — Sale á las 3 h. 31 m. de la M. — Pónese á las 4 h. 28 m. de la M.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Mes de Enero 1874.

Días.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro Max. Min. centígrados.	Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrados en kil.
29	765.8	14. 10.5	74		6	NE. fres.	3.5
30	767.	13. 6.5	88		7	O. ca lm.	0.4

Anuncios.**Alcaldia de Mahon.**

No habiéndose reunido en la sesion de hoy suficiente número de vocales que componen la Junta

municipal para aprobar definitivamente el presupuesto adicional al ordinario del corriente año, se convoca á nueva reunion que tendrá lugar á las 10 de la mañana del 19 del actual, en la que formará acuerdo la mayoría de los concurrentes, segun lo dispuesto en el artículo 142 de la ley municipal vigente.

Lo que se anuncia al público á los efectos consiguientes.

Mahon 12 Mayo 1874.—Juan Mercadal.

Interesante.

El señor Fábregues, plaza de Espartero número 9, se encarga de efectuar el pago del 4.º trimestre de la contribucion territorial y subsidio, abonando al contribuyente el 14 por ciento de la tercera parte del importe de las cuotas.

Para vender.

Lo está la casa calle del Sol número 8.

Informarán calle de Riego número 37.

Lo está una casa sita en Alayor calle del Horno número 16. El vendedor firmará la escritura de traslacion de dominio de la mitad de dicha casa, y cederá al comprador un crédito contra la otra mitad de casa, muy superior á su valor, quedando de eviccion por el mismo crédito y dando al adquirente todas las garantías apetecibles y equitativas. Darán razon en Mahon calle de la Libertad número 48.

ACEITE DE BELLOTAS CON SAVIA DE COCO ECUATORIAL,

del inmortal autor L. de Brea y Moreno, PARA LA CALVICIE, LA CANICIE Y LA ALOPECIA.

«En todos los tiempos se han hecho esfuerzos para descubrir los medios eficaces á fin de poblar de pelo las cabezas calvas. Pero ni las preparaciones de los médicos griegos y romanos, las de los inventores de la Edad Media, en la de los charlatanes y productores de nuestros días, han alcanzado reputacion tan fabulosa y justamente merecida como el BALSAMICO ABITE DE BELLOTAS CON SAVIA DE COCO, para hacer salir el pelo en el cráneo, las cejas y la fisonomía.

El inmenso consumo que de él se hace en todas las partes del mundo, patentiza de un modo evidente la eficacia de este aceite recomendado por mas de 800 periódicos, médicos alopáatas, homeópatas y farmacéuticos, el cual impide la caída del pelo le da lustre, desenreda en el acto, lo suaviza, afirma las raíces, hace salir el perdido, oculta y preavee las canas y cura la caspa. Exigir el busto del inventor en la etiqueta porque hay ruines falsificadores.

AGUA AROMATICA ESPIRITUOSA DEL PARNASO

para tocadór, refresco viaje, mejorar las aguas, para dolores reumático-, heridas, contusiones, mareo y sustos. TINTAS QUÍMICAS; de todos los mas hermosos y precisos colores, hasta hoy no conocidos; las hay de negra, azul verde, roja, rosa, diamantina, etc. CAFÉ DE BELLOTAS con almendra de coco para curar la diarrea, disenteria pujos (sea cual fuere su origen.)

MAHON: Farmacia de Teixidor, calle del Castillo núm. 32.



Fés de vida. — Edictos para contraer matrimonio. — Manifiestos de nacimiento. — Papeletas de defuncion. — Licencias de sepultura. — Letras de cambio. — Facturas para la correspondencia oficial.

Mahon. — Imp. de M. Parpal.